

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35.000 korona.

AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

Kiadja:

Debrecen sz. kir. város és a tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-épület. Telefonszám: 4.

Sodoma és Gomorra

története ujul meg talán, azoké a városoké, amelyeket az Isten haragja elpusztított a lakói bűne miatt. Csaknem egyugyanazon napon a föld különböző részeiben voltak borzalmas katasztrófák tűzvész és vihar miatt, vagyonban és emberéletben óriási károsodásokat okozva. Tokióban a város három részében tört ki tűzveszedelem, mely a három külvárost csaknem egészen elpusztította. Háromezernél több ház lett a lángok martaléka és huszezerrel több ember hajléktalan. Amerikában pedig, Dél-Illinois államban volt olyan rettentő vihar, amilyenre nem emlékeznek s egyik városban, hol az épületek fele leégett, ezernyolcszáz ember életét vesztette; másik három városban, melyek majd egészen elhamvadtak, kilencszázkilencven ember a halott és kétezernyolcszáz a sebesült; ugyanez állam más városában is volt tűz, s ahol az nem, maga a dühöngő forgószél vitt véghez rémes pusztításokat, mert a forgószél ereje oly iszonyu volt, hogy például Desotoban egy gabonarakart negyven lábnyival odább vitt el. A szörnyű tornádónak szintén számos ember élet esett áldozatul, különösen az iskolákban levő tanítókat és tanulókat alig lehetett megmenteni. A mentést egyébként is megnehezítette az, hogy az utak a vihar borzalmas pusztításától csaknem járhatatlanná lettek s a közúterek, villanyvilágítási, vízvezetékberendezések mind elpusztultak.

Szörnyűség ezt mind csak elgondolni is, hát még végig szenvedni, vagy csak közelről látni. Mi itt, a föld tulsó oldalán nyugodtan és biztonságban hajtjuk fejünket álomra s vidám reggelre ébredünk. Pedig minket is megfigyelmeztetget a világ sorát rendező nagy Erő, akihez cleink buzgó könyörgéssel fohászkodtak a csapások elhárításáért. Figyelmeztetget, bár egyelőre csak szeliden, rendkívüli időjárással, téli enyhe szárazsággal, tavaszi kemény hideggel, hogy lám nincsen szükség arra, hogy ember pusztítsa embertársát, van hatalma magának a természet rendjének is kiűzni kezünkől a megélhetés lehetőségeit. Talán arra is, hogy nem szabad számítani a megszokott, a szabálynak gondolt idő folyásra: amint a tél áttolódott tavasz korszakára, úgy állhatnak elénk más jelek, egyéb szomorubb intések is annak megértésére, hogy milyen

nagyon parányi férgesekké vagyunk s hogy az életünk menyire a fűhöz hasonló.

Nem nagy a hajlandóság bennünk ezek megértésére. A japánországi meg amerikai rémes szerencsétlenségek felett is bizonyára rövidesen napirendre térünk, hiszen nem minket ért

a baj. Aztán mulatozunk, tombolunk tovább, bőjtnek idején is. Nekünk még van miből. Másokkal meg, akárcsak az idegen uralom elnyomott magyar véreinkkel, akárcsak a pincszobáinkban nyomorgó éhező testvéreinkkel ugyan mért törőd-nénk.

cessziókat tett a szociáldemokrata pártnak abból a célból, — hogy hagyjanak fel a passzivitással.

Ennek a paktumnak egyik kikötése az volt, hogy a szociáldemokrata párt lépjen ki a liberális blokkból.

Ez a paktum egyenesen a liberális és demokratikus polgári ellenzék ellen irányult.

Bethlen István gróf megérti Vázsonyi 1918-beli magatartását, aki akkor arra az állaspont-ra helyezkedett, hogy a mérsékelt szociálistákkal együtt kell haladni.

De ha valaki a következményeket maga és az ország bőrén tapasztalta, ilyesmit még egyszer nem próbálhat meg. Akkoriban a polgári pártok rálicitáltak a szociálistákra.

Vázsonyi Vilmos újra felszólt és utana az ülés izgatott hangulatban félhárom után véget ért.

A nemzetgyűlés bizonytalan időre elnapolta magát.

Budapest, március 20. A nemzetgyűlés ma több rendbeli mentelmi ügyet tárgyalt le, majd Csik József megokolta indítványát a munkaszabadságról.

Az elnök ezután bemutatja a miniszterelnök átiratát, amelyben értesíti a nemzetgyűlést, hogy a kormányzó Szeitovszky Tibor külügyminisztert saját kérelmére állásától felmentette és a külügyminisztérium ideiglenes vezetésével Walkó Lajos kereskedelmi minisztert bízta meg. Majd a következő javaslatot teszi az elnök.

Mint hogy a Ház az előkészített ügyeket mind letárgyalta s az egyes bizottságok fontos törvényjavaslatok előkészítésével vannak elfoglalva, javasolja, hogy az üléseket bizonytalan időre napolják el és hatalmazzák fel az elnököt, hogy a miniszterelnökkel egyetértőleg a legközelebbi ülés összehívása fránt saját hatáskörében intézkedhessen, a melynek teendője a legközelebbi teendők iránti intézkedés legyen.

A Ház az elnök javaslatát egyhangulag elfogadta és ezzel az ülés egy óra után véget ért.

Bethlen István harminc egységspárti képviselővel Debrecenben.

Ertesülésünk szerint a miniszterelnök mintegy harminc egységspárti képviselő társaságában Debrecenbe szándéko-

zik jönni, gyűlést tartani a nyílt választójog érdekében. A gyűlést e hónap végén, vagy a jövő hónap elején tartanák meg.

Vita a választójogi bizottságban Bethlen István és Vázsonyi Vilmos közt

Vázsonyi szerint a szociálisták is küzdenek a területi integritásért

Budapest, március 20. A nemzetgyűlés választójogi bizottsága ma folytatta a választójogi javaslat tárgyalását. Az ülésen jelen volt Bethlen István gróf, miniszterelnök és Rakovszky Iván belügyminiszter is.

Meskó Zoltán, a mai ülés első szónoka azzal kezdte fejtegetéseit, hogy ő a magyar nemzetet és a magyar fajt egyedül a nemzetközi szociáldemokráciától félti. Nem fogadja el a javaslatot, mely a magyar földművesosztályt más társadalmi osztályokkal szemben megbélyegzi. Elsősorban a választójog tisztaságának kérdésével foglalkozik. Szóvá teszi ezután az izgatás kérdését.

Kifogásolja Meskó, hogy a szociálisták nem vesznek részt a választójogi bizottságban és nem követelik itt a falu részére is a titkosságot. Huszár indítványát az országos lajstromról elfogadja, de a törvényjavaslatot nem.

Bethlen István gróf miniszterelnök

rövidesen reflektál Meskó szavaira és megmagyarázta, hogy a javaslat 11. §-a, amelyben olyan megbízottakról van szó, akik a falusi igénylők képviselőit vállalják, nem vonatkozik azokra a képviselőkre, akik saját kerületükben ingyen vállalják azt el. Minden olyan módosításhoz, amely ezt kifejezésre juttatja, készséggel hozzájárul.

Rassay Károly felszólalása után Erdélyi Aladár azt fejtegeti, hogy a titkos szavazásra nálunk még mindig nem értek meg a viszonyok.

A nyílt szavazást különben azért is helyesli, mert mindenkinek nyíltan, becsületesen kell politikai hitvallását megtenni.

Bethlen István gróf miniszterelnök válasza után Vázsonyi Vilmos személyes kérdésben hangsúlyozza, hogy az a paktum, amelyet a miniszterelnök a szociálistákkal kötött, arra vonatkozott, hogy politikai kon-

A református presbiterium gyűlése.

Tegnap délután tartotta a debreceni református egyház presbyteri gyűlést, melyen a tagok szép számmal jelentek meg. A tárgysorozat Juhász Nagy Sándor bejelentésével vette kezdetét; hálásan emlékezett meg dr. Magoss György polgármester adományáról, ki leánya esküvője alkalmából egy millió koronát adományozott a homokkerti templomegyesületnek.

Két új tanító: Mészáros József és Tarr Imre, kiket a nyugdíjasok helyébe hívtak be, testük ezután le a hivatalos esküt. Jöleső érzesel vette a presbiterium tudomásul, hogy a lelkesztéstül nagy szorgalommal tartja az istentiszteleteket ugy a városban, mint a tanyákon. — A gazdasági bizottság javasolja, hogy az egyházi hivatalnokok, tisztviselők, tanárok, tanítók és alkalmazottak részére az állam által adott segéllyel egyenlő előleg folyósíttassék. A javaslatot elfogadják: a segélynek felét most, másik felét május 15-én fogják kiutalni. — A tanítónéközpontintézet budapesti tanulmányi kirándulására 2.900.000 koronát szavaztak meg.

Botos Kálmán, a gulyori birtok bérlője a múlt évben nagy tüzkárt szenvedett: elégett az egész szemes termése. Kérte az egyházat, hogy a nagy veszteségre való tekintettel a bérlési díjat engedje el. A presbiterium nem teljesítheti a bérlő kívánságát, mert hiszen csak a szemes termény veszett el; méltányossági szempontból azonban kedvező fizetési feltételekkel könnyít a bérlőn úgy, hogy az összes bért roszban, a múlt év augusztusi áron fizetheti

meg f. év augusztus 15-ig rendes beléti kamatláb mellett. A biztosítási társaság által fizetett kártérítési összeget beszámítják.

Előadó bejelenti az Ondód Védres-dűlői egyházközség megalakulását. A gazdasági bizottság a nagybérház két házimesterének a családi pótlékot megszavazta.

A tárgysorozatot a tanítók ügyei zárják be. A tanítótestület felírta a közoktatásügyi miniszteriumhoz, hogy a fizetésükbe betudott tűzifa értékét alacsonyabban állapítsa meg. A kérelmet elutasították. — Ugyancsak elutasították a presbiterium felfolyamodását, amely azon az alapon, hogy a polgári iskolai tanárok fizetéséhez 25 százalékkal járul hozzá, ezenkívül lakbért és nyugdíjszázalékot is fizet, kérte ezen 25 százalék csökkentését. — Az állam nem hajlandó a tanítók házádját engedni; a presbiterium most a konventet kérte föl közbenjárásra. Több tárgy nem lévén, az ülés véget ért.

A „Magyar Írók Élete és Munkái“.

A Magyar Írók Élete és Munkái szerkesztősége felkéri mindazokat, akik bármely csekély irodalmi működést kifejtettek, vagy valamely családtagjuk irodalmi működéséről tudomással bírnak, hogy a Magyar Tudományos Akadémia megbízásából készült Szinyey-féle Magyar Írók Élete és Munkái sajtó alatt levő pót-sorozata részére a következő adatokat lehetőleg postafordultával a Magyar Írók Élete és Munkái szerkesztősége, Budapest, VIII., Magyar Nemzeti Múzeum Könyvtára címre beszolgáltatni szíveskedjenek.

1. Vezeték és keresztnév, esetleg nemesi előnév, (névmagyarosítás, vagy feivetti írói név használata esetén az eredeti családi és keresztnév is közlendő).
2. Születés helye, éve, hónapja és napja.
3. Vallása.
4. Szülők neve és foglalkozása.
5. Mikor, hol és milyen iskolákat végzett.
6. Mikor, hol és milyen minőségben hivatalnokoskodott, vagy mily szabad pályán működött.
7. Hivatalos és társadalmi kitüntetései.
8. Mely folyóiratban és hirlapokban, mely években és minő tárgykörből vett dolgozatai jelentek meg, akár magyar, akár más nyelven.
9. Könyv vagy füzet alakjában megjelent eredeti és fordított műveinek címjegyzéke a megjelenés helyének és évének feltüntetésével.
10. Mily időszakai, vagy egyéb kiadványokat és mikor szerkesztett.
11. Lapokban és önállóan használt betűjegyei, álnevei s egyéb jegyei.

Az amerikai világrepülők

megállapították, hogy emberfeletti munkájuk közben egyedül a babkává az az elixír, amelyvel erejüket jókarban tarthatják. Ezért állandóan kéznél tartanak egy termosüveget ezen erősítő itallal. A termosüveg töltése minden leszállásnál legelső gondjuk.

Meinl Gyula r. t.

Piac uca 59. szám.

A debreceni Vöröskereszt szociális munkája.

A Vöröskereszt debreceni választmányának kebelében nagyjelentőségű *szociális alakulás* történt, ugyanis megalakult az egyet *szociális osztálya*, melynek feladata lesz a napról-napra fel-toló szociális problémák megfigyelése és lehető orvoslása.

Munkatársunk ez alkalomból felkereste az új alakulás életre-hívóját és szervezőjét, dr. *Tatay Zoltán* városi tb. tanácsnokot, aki a következőket volt szíves előadni:

— A világháború befejeztével a vöröskereszt tulajdonképeni hivatása, a sebesült ápolás befejezést nyert. Ezért a genfi központ elhatározta, hogy a vöröskereszt intézményét a *békemunka* szolgálatába állítja, ami alatt azt érti, hogy enyhítsük a háború okozta nyomort, javítsuk a háború alatt eldurvult erkölcsöket, szolgáljuk az egészségügyet, különösen a gyermek nevelésénél, védekezünk minden ragályos betegség, a tüdővész és vérbajok ellen. — Ezen célból alakult meg előbb a budapesti központban, utóbb a debreceni választmány kebelében a *szociális osztály*, melyben képviselve vannak mindazon állami, városi, társadalmi intézmények és alakulatok, melyek közegészségügyi, jótékonyági és közhasznú tevékenységet fejtenek ki. Az osztály szoros együttműködést fog kifejteni az országos közegészségügyi egyesület most megalakult debreceni osztályával s célja az eddig szétforgácsolt erőket a közös célra egyesíteni s a szociális munkának egységre irányítást adni. A szociális osztály egy 6 tagú végrehajtó bizottságot alakított, melynek élén az agilitasáról és eredményes működéséről már jól ismert özv. *Ollinger Béláné* áll, a bizottság tagjai pedig oly lelkes és önzetlen férfiak, kiktől a legeredményesebb munka várható.

A szociális osztály feladata lesz, hogy a napról-napra felvetődő szociális problémákat, az anyagi és erkölcsi romlás kiáltó eseteit állandóan figyelemmel kísérje, azokat igyekezzék orvosolni s ha azok erejét meghaladják, indítson mozgalmakat s kísérelje meg a társadalom lelkiismeretét felébreszteni.

Azt akarjuk, hogy legyen egy olyan fórum, ahova a város minden rendű és rangú lakosa bizalommal fordulhat, ahol *érvő szívvel* meghallgatják s ahol a lehetőséghez képest igyekeznek neki vigasztalást, tanácsot, támogatást, segítséget nyújtani.

Azt szeretnénk, ha a város közönsége szeretettel, megértéssel fogadná a mi akciónkat s részint anyagi téren, részint életrevaló eszméivel jönne a mi segítségünkre.

Működésünk első jele egy *ingyentej-akció* megindítása, melynek folyamán az arra rászoruló anyák csecsemőik részére a népjóléti hivataltól nyert utalvány alapján naponta fél—fél liter ingyen tejet fognak kapni.

Ugy érezzük, hogy ha csak néhány száz gyermek életét megmentjük, ha a nyomornak csak a legkiáltóbb eseteit orvosoljuk s a legmaróbb könyveket szántjuk fel, — munkánk már nem volt egészen hiábavaló.

Életfogytiglan tartó fegyházra ítélték a feleséggyilkos ház mestert.

Budapest, március 20. Ma délelőtt kezdte tárgyalni a büntetőtörvényszék Patay-tanácsa Forró István, a Tárnok-utcai feleséggyilkos ház mestert ügyét, aki — mint ismeretes — 1924. évi március hó 28-án előre megfontolt szándékkal tompa kemény tárggyal a fejére mért csapásokkal megölte hitvesét. Az asszony hullája két napig feküdt a kis házmeisteri lakásban, akkor Forró zsákba gömösztölte a hullát és a Halászbástya alján elföldelte.

Forró elszántam védekezni. Bűnös vagyok — mondja — de nem fontoltam meg előre a gyilkosságot, hanem felhevülésemben követtem el. Tudomására jutott, hogy a felesége rossz életet él, ő is megismerkedett mással és ezért azt ajánlotta, hogy váljanak el. Állandóan veszekedtek, az asszony egy este bejelentette, hogy elmegy. Erre nekiesett, letépte róla a ruhát és belevágta az ágyba. Ekkor vette észre, hogy az asszony már összecsomagolt és magához vette három millió készpénzüket és husz darab aranypénzüket is. Erre rárohant és balkezevel kétszer fejbévágta. Az asszony csak azt mond-

ta, hogy jaj és meghalt. A házbelieknek azt mondotta, hogy felesége anyósához költözött, nála pedig az a leány lakott barátnőjével, akit feleségül akart venni.

A tanúhallgatások során a ház lakói *forra* megalapítják a *Forró védekezését*,

a megölt asszonyt tisztességesnek és rendkívül becsületesnek jellemzik, aki valósággal imádtta férjét. Németh Ödön dr. orvosszakértő kihallgatása következett ezután, aki előadta, hogy a vádlottnál állandóan rendezett lelkiállapotot észlelt.

Ezután felolvassák a meg nem jelent tanúk vallomását. Köztük van annak a két leánynak a vallomása is, akik Forróé eltűnése után hosszú ideig együtt éltek Forróval.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után a vádat képviselő Szádeczky Lajos királyi ügyész tartotta meg vádbeszédét, mely után

Baumfeld Lajos védő védőbeszédében

rámutatott arra, hogy a mai fékevesztett idők következménye volt ez a gyilkosság. A védelmi motívumot a féltékenységéből eredő civódásokban látja; az egyáltalában nem játszik szerepet, valóban okot szolgáltatott-e a szerencsétlen asszony. Erős, hirtelen felindulásban követte el bűntettét Forró, akinek nem volt célja, hogy a facér cselédet, aki már azelőtt is ágyasa volt, törvényes hitestársává tegye.

A perbeszéd elhangzása után a bírói emelvény elé lépett

a meggyilkolt asszony édesanyja

és bejelentette, hogy leányának temetése 300,000 koronájába került.

— Minden költséget fedezek, — mordult rá haragosan az öregasz-

szonyra veje, aki ezután a bírósághoz fordult.

— Nem úgy van! Nem megfontoltan öltem meg. Aki azt állítja, az rosszakaróm.

Egy és negyedórát tanácskozáskor után

a bíróság ítéletében szándékos emberölés bűntettében mondotta ki bűnösnek Forró Istvánt és ezért életfogytiglan tartó fegyházbüntetésre ítélte.

Ugy az ügyész, mint a védő fel-lebuzgott az ítélet ellen, majd Forró kérte, hogy szeretné büntetését azonnal megkezdeni.

— Nem akarok itt megdögleni a börtönben — mondotta — én még élni akarok, adjanak engedélyt, hogy büntetésemet megkezdhessem.

A bíróság helyt adott a brutális külsejű ember kérésének, aki ezután azt kérte, hogy postás bátyjával beszélgethessen. Erre is engedélyt kapott. A beszélgetés közben

a meghilicelt ember hirtelen a bíróság asztalához fordult:

— Köszönöm szépen, köszönöm maguknak ezt a büntetést. — mondotta goromba hangon, én még ki akarok szabadulni, én nem akarok megdögleni a börtönben. Ha a harc-téren nem féltém a millió haláltól, akkor most sem félek semmitől.

Mindenki attól félt, hogy a hatalmas erejű ember széttepi a bírőseket és nekirohan az elnöki emelvénynek s tetteleg bántalmazza az elnököt és a szavazóbírákat. Ekkor azonban az elnök szeliden feléje fordult és így szólt hozzá:

— Ha jól viseli magát, idővel ki-szabadulhat.

Amikor a börtönőrök leveztették a fogházba a széles folyosókon Forró-t, az a lépcsőházban is

hangos káromkodó szóval átkozta meggyilkolt feleségét.

aki miatt most életfogytiglani fegyházbüntetést szabott ki rája a bíróság.

Kossuth.

Ma harminc éve annak az országot lesújtó gyászhireshozzá, amely Turinből érkezett hozzánk — hogy a magyar szabadság és a magyar függetlenség legnagyobb harcosa, Kossuth Lajos, messze a magyar hazai földtől, Olaszországban meghalt.

Több évtized telt el már a magyar szabadság egyik legnagyobb apostolának halála óta, de mintha az idők szekere visszafelé fordult volna, az események bábeli forgatagában Kossuth halála óta nagyon kevés haladtunk előre a márciusi pontok megvalósításában.

Országunk megcsönkítése és millióra menő magyar élet árán megszabadultunk a Habsburgok rémes uralmától, visszanyertük Magyarország függetlenségét és most vigyázni kell, nehogy újra idegen érdekek uralmába döntsük hazánkat.

Kossuth Lajos, a magyar szabadság szent apostola volt, kinek márciusi gondolatai a szabadság jegyében születtek. N.

Nemzetközi vásár Brüsszelben. A kamara érdekltségének tudomása-ra hozza, hogy Brüsszelben ez évi március hó 25-től április hó 8-ig nemzetközi vásár tartatik. A vásár intézőbizottsága közölte a kamarával, hogy csoportos látogatás esetén — legalább 10 résztvevőnek kell jelentkeznie — a belga vasutakon II. és harmadosztályokra 25 százalékos jegykedvezmény nyújtatik. A kedvezmény azonban csak abban az esetben adatik, ha a kiállításra utazók pontos névsora az igazgatóság-nak legalább 15 nappal előbb beje-

Nyiregyházán egy altiszt felakasztott egy huszárt.

A gyilkost és a két bűnsegédet a debreceni katonai ügyészség fogházába szállították.

A közeli Nyiregyházán két héttel ezelőtt megrendítő büneselkemeny történt. Madák Imre őrzető halálra ítélte Naha József közhuszárt és az ítéletet azonnal végre is hajtotta. A szomorúan döbbenetes eseményről sokat tudtunk Nyiregyházán, a sajtó azonban nem közölhetett semmit erről az esetről, mert a katonai hatóságok a szokásos szigorú elzárkózottsággal, mindenféle felvilágosítást megtagadtak. Tegnap az egyik fővárosi lap mégis kikapartotta a vérfagyasztó titkot és így leközlőjük a titokként kezelt bűntényt, annál is inkább, mert a tájékozatlan közvélemény saját fantáziájával talán még szenzációsabbra és élesebbre színezné ki a sajnálatos eseményt.

Mindenesetre helyesebb volna, ha a katonai hatóságok is előzenvebbek lennének és szakítanának a régi k. u. k. időkből visszamaradt copffal és tájékoztatnák a sajtót és a közvéleményt az ügyről, annál is inkább, mert a kiszivárgott hírek sok felelőtlen mendemondára adnak indítást, míg a hivatalos nyilatkozat fényt derítene a homályra.

Az előzmények.

Az egész Nyírségen megdöbbenést keltett eset részleteiről a következőket sikerült megtudni:

„Naha József ezelőtt egy évvel vonult be katonai szolgálatra a borsodmegyei Macsony községből, ahol két gyermekével és feleségével élt. A polgári életben bányász volt. A katonságnál a II. géppuskás századhoz osztották be, melynek a parancsnoka Till István százados. Néhány hónapos szolgálat után több ízben kért kihallgatáson szabadságot, azonban kérését különféle szolgálati okokból nem teljesítették, mire két alkalommal is megszökött. Így nyáron azért ment haza, mert, mint mondotta, „nincs aki kaszálljon otthon”.

Ekkor csendőrök hozták vissza. Azóta a szokás megismétlődött. Minden egyes esetben szigorúan felelősségre vonták és megbüntették Naha Józsefet kívül Madák Imre őrzetőt is, azért, mert neki, mint felelős altisztnek, kötelessége lett volna ügyelni, hogy a szokások ne ismétlődjenek meg.

Madák Imre említett nagyon elkeseredett, folytonosan szidalmazta Nahát és nemrégiben több századbéli huszár állítása szerint ezt mondta neki:

— Ha még egyszer megszöksz, föl akasztalak. Ugyis azt mondták, hogy az már az én dolgom, miként bánok el egy ilyen bitang kommunistával, mint te.

Az őrzetőnek ezt a kijelentését senki sem vette komolyan, azt hitte, hogy egyszerű fenyegetésszól van szó.

Március harmadikán jelentettek Madáknak, hogy „Naha megint megszökött”. A hír hallatán az őrzető káromkodásba kezdett az őrzető, kipirosodva a dühtől, ordította:

— Ez nem szokik meg többet! Biztos, engem fognak kikötni miatta.

„Kivégzés lesz.”

Március 5-én este háromnegyed 9 órakor megjelent a laktanyában az eltűnt Naha, közölte a kapuban poszoló őrrel, hogy „haj volt a családnál, ezért hazamentem egy kicsit”.

Azán bement a géppuskás-század istállójába, ahol rendes fekvőhelye volt és lefeküdt aludni. Ezt megelőzően még annyit mondott sóhajtván az egyik társának:

— A büntelést csak leültem valahogy.

Öt percig feküdt a sötétben Naha, amikor hirtelen nagy robajjal kinyílt az istálló ajtaja és berohant azon az őrzető. Gyufát gyújtott és heves káromkodás közben rákiáltott a fekvőhelyén kuporgó huszárra:

— Halálra vagy ítélve. Megdöglesz kommunista.

A következő percben kiszaladt az istállóból Madák és fölkereste Cs. Szabó Sándor és Szabó István huszárokat, akik az ezred iparos műhelyében dolgoztak. A két huszár épvéközött, amikor a dühében szinte tajtékzó őrzető elfulva az izgatottságtól reájuk szólt:

— Kivégzés lesz. Rögtön velem jöttök. Viszünk fegyvertisztító színeget és felakasztjuk ezt a tekerő Nahát.

Cs. Szabó Sándor és Szabó István elinte értelmetlenül néztek az őrzetőre, akinek a viselkedése azonban annyira fenyegető volt, hogy nem mertek ellenkezni, magukhoz vettek két darab zsínórt, szóltanul követték Madákokat az istállóba, ahol Naha már el is aludt. Amikor a három huszár felköltötte, Naha látva a zsinégeket, azt hitte, hogy talán kikötik a szokásért és ezért kérte Madákokat:

— Őrzetőt ur, aláztatosan kérem, reggel kössön ki, ne most éjszákára. Sokat gyalogoltam, nem is aludtam. Nagyon fáradt vagyok.

Az őrzető még inkább dühbe gurult, egyre szikozódott, mire senki sem mert egy szót sem szólani, némán, lehajtott fejjel követték a néptelen kaszárnyaudvaron Madákokat, aki az I. géppuskás század istállójában a padlására vezette őket. Itt kezében a kézilámpával, egy gerendánál megállott, és rácsavarta a hosszú fegyverzsínórt. A huszárok még mindig azt hitték, hogy csak ki akarja kötni Nahát, aki némán leste a két huszár között állva a történeteket.

A gyilkosság.

Azán Madák hirtelen Naha elé lépett, lehuzta róla a zubbonyt és oda lökdöste a gerenda alá, a lógó kötél mellé a félelmében beszélni sem merte huszárt.

Ez alatt Cs. Szabó Sándor és Szabó István szintén hallgatva figyeltek. Madák még mindig indulatosan kiáltotta:

— Ne bámuljatok. Emeljétek fel, hadd hurkoljam nyakára a kötelet.

A két Szabó erre ellenvetés nélkül odaugrott az egész testében reszkető Nahához, megragadták, mire rettenetes dulakodás kezdődött. Naha hirtelen tudatára ébredt, hogy itt több is történhetik, mint egyszerű kiötés és kézzel-lábbal védekezni próbált a három ember támadása ellen. Közben kiabálni kezdett, jajgatva ordította, hogy neki két kis gyermeke van, ne öljk meg, nem szokik meg többet.

Amíg a két huszár átnyalabolta a nagy erőfeszítéssel megkapaszkodó embert, az alatt Madák előbb szénával be akarta tömni a száját, majd pedig minden igyekezetével azon volt, hogy a kötelet a nyakára hurkolhassa.

Pár pernyi tusakodás után ez sikerült is, mire az őrzető így szólt:

— Engedjétek el.

A következő pillanatban a két huszár sápadt arccal hátraugrott és megdöbbenve néztek, amint a kötélen csüngő Naha József testét az őrzető teljes erővel lefelé huzta. A szerencsétlen ember kifordult szemmel hörgött, majd egy nagy roppanás hallatszott, keltétörtött a rántás következtében Naha József nyakcsigolyája.

— Az a jó, ha roppan — mondotta Madák őrzető —, majd elkezdte himbálni a nyilván már kiszenvedett ember kötélén csüngő holttestét.

Egyedül a halottal.

Mintegy tíz percen át tartózkodott a gyilkos őrzető a padláson, egyedül a holttesttel.

Tíz perc múlva Madák István lement az istálló elélt várakozó huszárokhoz és ezt mondta nekik:

Jól elintéztük. Az ilyen kommunistával így kell elbánni. Legálább nem szokik meg többet. Kommunista volt, mert bányász. A bányász pedig mind kommunista.

Majd a lelkiükre kötötte, hogy ne szóljanak senkinek sem róla, mert „az ilyesmit úgy szokás kihirdetni, mintha öngyilkosság történt volna”.

Másnap reggel Madák jelentette a

laktanya ügyeletes tisztjének az „öngyilkosságot”, mire a szokásos őrségi jelentésben csakugyan így is vették föl: Naha József közhuszárt felakasztotta magát.

Letartóztatják a gyilkosokat.

Cs. Szabó Sándor és Szabó István közben a lelkiismeret furdalta. Több katonát félrehívtak és bizalmasan közölték velük, hogy mi is történt az éjszaka a géppuskás-század istállójában a padlásán. A katonák tovább adták a hírt, mire délelőtt féltíz órakor már Skerletz báró huszárezredes, ezredparancsnok füléhez is eljutott a hihetetlennek látszó esetnek a híre.

Skerletz báró ezredes azonnal őrizetbe vétele mind a három huszárt, értesítette a debreceni honvédegyészséget, ahonnan már másnap kiszállt egy főhadnagyhadbíró és kihyomozta az ügy valamennyi részletét. A gyilkos katonákat megbilincselve be szállították a debreceni honvédegyészség fogházába és megindították szándékos emberölés címén ellenük az eljárást.

Elmentem az ezredparancsnoksághoz is, ahol az ép távollévő Skerletz

báró ezredes helyett az ügyeletes honvédszázadoshoz fordultam felvilágosításért. A százados ur a következőket mondotta:

— Nem tartom magam illetékesnek, hogy nyilatkozatot tegyek, vagy felvilágosítást adjak. Különben is az ügyben letartóztatott emberek Debrecenben vannak, egyedül a honvédegyészség ismerheti a részleteket.

Nyiregyházán és környékén izgatottan tárgyalják a különös gyilkosság részleteit. Az a körülmény, hogy az esetet titokban tartják, hogy a Nyírvidék sem emlékezett meg róla, még inkább nyugtalanítja a felzaklatott emberek képzeletét.

Naha Józsefet március 9-én temették el Nyiregyházán katonai pompával.

A katonai ügyészségen érdeklődő munkatársunknak azt válaszolták, hogy az ügy rövidesen megtartandó főtárgyalásáig semmiféle felvilágosítást nem adhatnak.

A leleplezést közlő lap kiküldött tudósítója a gyilkosságról a következőket jelenti:

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam utolsó hetének programja.

A Népszerű Főiskola nagysikerű tavaszi ciklusa úgy fejeződik be, mint ahogyan megkezdődött: egy pillanatra sem lankadó érdeklődés közepette, amelyet a pompás előadások állandóan ébren tartanak, sőt fokozni is tudnak.

Holnapután, kedden délután fél hat órakor *Alföldi* András dr. egyetemi tanár, a kiváló ókori történész tartja meg római kiküldetése miatt elhalasztott előadását Galliáról, a tőle megszokott élvezetes és érdekes monorban tárva föl a rómaiak kedvenc provinciáinak életét, háboruit, lehanyatlását. Erre az előadásra a francia kulturciklus jegyei is érvényesek.

Szerdán délután ugyancsak a kollégium disztermében *Vásárhelyi* Béla dr. egyetemi I. tanársegéd a fertőzés ellen való védekezést, az immunitást tárgyalja s azt mutatja meg, hogyan termel maga az emberi szervezet ellenmérgeket a kórokozó mérgek kiküszöbölésére. Az érdekes előadást vetített képek illusztrálják. Utána, hat órakor *Wodetzky* Jó-

zsef egyetemi tanár tartja meg befejező előadását a modern csillagászat vívmányairól. Ezuttal a világegyetem szerkezetéről, a világok keletkezéséről és elmúlásának mélylátvlatu problémáiról fog beszélni. Ekkor kerülnek bemutatásra a mult előadásról technikai okokból elmaradt vetített képek is.

Csütörtökön délután ötötől hétig a vegytani intézetben (*Simonyi*-ut) *Bodnár* János dr. egyetemi professzor, az orvostani vegytani intézet igazgatója tartja meg második előadását az égés kémiájának minden szempontból fontos és érdekes problémáiról. Előadását értékes kísérletekkel fogja illusztrálni. A nagy érdeklődést való tekintettel helybiztosítás ajánlatos. A folytatott helyek lefoglalása az előző előadások előtt és után a pénztárnál történhetik. A heti program véglegesen így alakul:

Kedden fél 6 órakor: *Alföldi* (kollégium); szerdán öt órakor *Vásárhelyi*, hat órakor *Wodetzky* (kollégium); esütörtökön ötötől hétig *Bodnár* (Vegytani intézet).

Bolla Józsefet és Saguly Ferencet az eredménytelen nyomozás után visszavitték az ügyészségre.

Budapest, március 20. Leier Amália meggyilkolása ügyéből kifolyóan tíz napig volt a rendőrségen *Bolla* József és *Saguly* Ferenc, akiket az ügyészség Markó-utcai fogházából kísértek át a főkapitányságra, hogy itt a nyomozás során rendelkezésre álljanak. Miután a rendőrség a nyomozást már a tegnapi napon befejezte a gyilkosság ügyében és miután a jelek szerint *Pötör* Gyulát egyelőre aligha sikerül kézrekeríteni, a főkapitányságon ma úgy döntöttek, hogy

• *Bollát* és *Sagulyt* visszakisértetik az ügyészség fogházába.

Ma délelőtt még az átkísérés előtt úgy *Bollát*, mint *Sagulyt* jegyzőkönyvvel leg kihallgatták. *Bolla* esküdzött, hogy ő már mindent elmondott, amit csak tudott és kijelentette, hogy ha majd elfogják *Pötör* Gyulát,

az senki fog többet mondani,

mint amit ő vallott. Ezután kihallgatták *Saguly* Ferencet, aki lényegesen már nem tudott mondani, csak azt a kérését fejezte ki, hogy ne zárt kocsin kísérjék át az ügyészségre, mert nagyon szeretne egy kis szabadlevegőt színi, legalább a rendőrségtől a fogházig.

Kérését teljesítették is és délben tizenkét órakor két-két detektiv kísérték át a megkötözött *Saguly* Ferencet és *Bolla* Józsefet gyalogszerrel az ügyészség fogházába.

A főkapitányságon ezzel a *Leier*-ügy nyomozása egyelőre nyugvóponthoz jutott

és most már ez a nyomozás csak akkor éled fel, ha valami előre nem látott módon sikerül mégis nyomára akadni az eddig eredménytelenül hajszolt *Pötör* Gyulának.

A tornádó tegnap megismétlődött Amerikában.

Newyork, március 20. A tornádó tegnap megismétlődött, kisebb arányokban ugyan,

de újabb pusztítást okozva.

Tennessee városában az újabb szélroham nagyobb pusztításokat okozott, *Buffalóban* az újabb vihar szintén nagy károkat okozott,

Elpusztult többek között a *Niagara* vízesésnél levő híres templom is.

A táviró és telefonpóznákát a vihar feldöntötte. Egy iskola tetőzete beszakadt, szerencsére olyankor, amikor nem volt benne előadás. Számos ablak bezuzódott.

HIREK

Naplórend:

Március 21., szombat. Protestáns: Benedek, rómi katolikus: Benedek, görög katolikus: ifjabb Jakab. Napkelte 6 óra 2 perc, napnyugta 6 óra 14 perc.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc; délután 5 órakor prédikál Derencsényi István. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Zámory Sándor; délelőtt 11 órakor prédikál dr. Révész Imre; délután 2 órakor Keresztury József. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Perpéth Ferenc; délután 5 órakor prédikál G. Nagy Béla. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor; délután 2 órakor prédikál G. Nagy Béla. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor és délután 2 órakor prédikál Peleskey Sándor. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos. — Szegegyházban délelőtt 10 órakor prédikál Seress Béla. — Református leánynevelőintézetben délelőtt 10 órakor prédikál Szele Miklós. — Oratóriumban délelőtt 10 órakor prédikál Kovács János. — Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál Marton Sándor. — Csapókerti imaházban délután 4 órakor vallásos ünnepély. — Vaggongyárban szombaton délután 3 órakor prédikál Uray Sándor. — Tanyákon: Halápon: Siposs Imre. Ondód-Kádárdülön: Mezey Béla. Szepesen: theológus.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Diakónissza-Otthonban, Miklós-u., Pacsirta-u., Leány-utcai, Csonka-utcai és Vigkedvő Mihály-u. iskolában; d. e. 9 órakor Jókai-u. 50., Nyilastelepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. alatti paróchián; délelőtt 10 órakor a homokkerti iskolában; délelőtt 11 órakor a Fűvészkert-utcai iskolában és délután fél 3 órakor a Nyulási-utcai iskolában.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotály-telep 9. szám alatt tartatik.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesénekarának tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, kereszt-épület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület március hó 22-én, vasárnap, kollégium, földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

Az evangélikus templomban e hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos vallásnán végzi. 11 órakor közgyűlés. Délután 5 órakor vallásos estély. Szerdán délután 5 órakor böjti istentisztelet.

„Az antik morál és Krisztus” címen tart a Luther Szövetség vasárnap délután 5 órakor tartandó vallásos estélyén előadást dr. Szlávik Mátyás, a jeles theol. író. Szólót énekel Bergmanná Wolff Gitta, gondnokzik Mándy Bertalan, szaval Batáry Imre.

Evangélikus egyházi közgyűlés lesz e hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor. Főtárgya a lelkes év jelentése és a zárszámadások. Elnökség.

Kormányfőtanácsosi cím adományozás. Ertesülésünk szerint a kormányzó Borbély Józsefnek, a Berettyó Vizszabályozó és Armentesítő Társulat igazgató főmérnökének a közérdekben teljesített kiváló és buzgó munkálkodása elismerésül a magyar királyi kormányfőtanácsos címet adományozta.

„Pásztorok és nyájuk a régi Debrecenben”.

Ma délután ismét irodalmi délutánt rendez a Kálvinisták Templomegyesülete. Az előadás színhelye ez alkalommal a kollégiumi díszterem. Kezdele fél 6 óra. — A nemcsak élvezetes, de tanulságos irodalmi délutánok egyik kiválóan összeállított műsor számai hívják fel a nagy közönség figyelmét. Az alábbi műsor mindenik pontja messze kimagaslik a megszokott formákon. Epen ezért a vezetőség hiv minden érdeklődőt a nagy cél érdekében.

- 1. Kollégiumi kántus karének száma.
- 2. Dr. Révész Imre előadása: „Pásztorok és nyájuk a régi Debrecenben” címmel.

Révész Lolly és Schwartz Géza e hó 22-én, vasárnap délután fél 3 órakor tartják esküvőjüket Csillag-utca 17. szám alatt, melyre rokonaikat, jóbarátjaikat és ismerőseiket tisztelettel meghívjuk.

Vallásos délután. A Csapókerti imaházban vasárnap délután 4 órakor vallásos délután a következő műsorral: 1. Gyülekezeti ének: 153. dics. 1. vers. Imádkozik Módis László th. 3. Énekel a Csapókerti gyermekkar. 4. Bibliát magyaráz Szundi Béla th. 5. Szaval Simon Eszter III. oszt. 2. 6. Gyülekezeti ének: 153. dics. 2. vers. 7. Felolvasást tart Szokolczy Bertalan th. 3. Szaval Kovács Kálmán tanító. 9. Imádkozik Sipos Károly th. 10. Gyülekezeti ének: 153. dics. 5. vers.

Az időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentése szerint hazánkban még erős éjjeli lehülés volt, a nappali hőmérséklet egy kissé emelkedett. Csapadék nem esett. Időprognozís: Hőemelkedés esetleg kevesebb csapadék, bizonytalan idő.

Vallásos délután Nyilastelepen. A M. Ev. Ker. Diákszövetség debreceni fiu- és leány csoportjai f. hó 22-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel a Nyilastelepi iskolában vallásos délutánt rendeznek. Műsor a következő: 1. XXV. zsolt. 1. v. Imádkozik Thomay Dezső th. 2. Arany Jánosról előadást tart Kiss Barna jh. 3. Szaval Irsay Sarolta oh. 4. „Mindig velem Uram”: énekl a Nyilastelepi elemi isk. vegyeskar. 5. Szavalt. 6. Bibliamagyarázatot tart és imádkozik Thomay Dezső th. 7. Közének. Az önkéntes adakozásokat ezuttal saját céljaira fordítja a Diák-szövetség. Szeretettel hívunk mindenkit.

Zelinger Ede javaslata. Zelinger Ede törvényhatósági bizottsági tag önálló javaslatot intézett a városi tanácshoz. Kéri elfogadni az általa kidolgozott tervezetet, mely szerint a villamos sínek a Kossuth-park elkerülésével a park mellett húzódnának közvetlenül egymás mellett. A beadvány felett a legközelebbi városi közgyűlés fog dönteni.

Svájci pikó és pedál női szalmakalapok 80-tól 120.000 koronáig a KALAPÜZEMBEN Piac-utca 9. sz., Bika szálloda épület. Átalakítás 60 ezer korona.

Jönnék: A Nibelungok, világattrakció.

Iroda felszereléseit szerezzé be Méliusznál.

3. Költemények. Irta és felolvassa Gyökössy Endre író, a Petőfi Társaság tagja. 4. Nagy András kántor ének szólója harmónium kísérettel.

5. Galánffy Zsuzsa Tompa költeményeket szaval.

6. Kollégiumi kántus karének száma.

Jegyek 10,000 és 5000 koronáért a Közp. Lelkeszi Hivatalban (Kálvin-tér) és a „Méliusz” könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. Az előadások tiszta jövedelme a Kálvin-ház céljaira lesz fordítva. — Felülfizetéseket, tekintettel a nemes célra, köszönettel fogad és nyugtázza a rendezőség.

Óvórendszabályok a kiütéses tifusz ellen. Most érkezett le a népjóléti miniszter körrendelete a polgármesteri hivatalhoz, melyben utasítást ad, hogy az illetékes orvosok a vándor cigányokat és a zsufolt lakásokat hetenként a legnagyobb körültekintéssel vizsgálják és amennyiben kiütéses-tifusz gyanus megbetegedés fordulna elő, a szükséges óvintézkedéseket azonnal foganatosítsák. A kiütéses tifusz ugyanis így tavasszal szokott fellépni, veszély azonban nem fenyeget, mert Debrecenben eddig egy megbetegedés sem fordult elő.

Irodafelszerelési különlegességek legelőszobában Méliusznál szerezhető be.

Debrecen elite közönségének a találkozó helye lesz a zsidó főiskolai hallgatók március 28-iki jótékony célú teaestélye, melyet Menzajuk Jávára a Kereskedelmi Csarnokban rendeznek. Értékes nyeregyűjteményekkel díjazott tombolajáték lesz, melyet reggelig tartó tánc követ. Jegyek a rendezőbizottságnál kaphatók.

A tisztességtelen versenyről tart rendkívül érdekes szakelőadást vasárnap Aczél Jenő dr. debreceni ügyvéd az Utazók Egyesületében. Az érdeklődésre nagy figyelmet tartó előadás délelőtt 11 órakor kezdődik a Frohner szállodában levő Utazók Otthonában.

Közműves mesterek értekezlete. Felkértek az összes képesített közműves mesterek, hogy e hó 21-én, délután 5 órakor az Ipartestület tanácstermében tartandó szakosztályi értekezleten, a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen jelenjenek meg. Elnökség.

Jönnék: A Nibelungok, világattrakció.

Korzó nagykávéház és étterem vasárnap f. hó 22-én megnyílik. Békebeli haboskávé, kitűnő kávéházi italok, külön játéktérmekek, zóna reggeli és vacsora különlegességek, kitűnő sörök, saját terméshű borok, igen mérsékelt árakkal. Elsőrangú cigányzene esténként.

Czletli könyvek legnagyobb választékban Méliusznál.

Marólugot ivott a kis fia. Szabó Sandorné Zsaka község közelében a Kigyós-pusztán 1923. évi október hó 13-án egy pohárban marólugot hagyott, melyet János nevű gyermeke megivott. A debreceni törvényszék tegnap délelőtt 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte, de az ítéletet 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

Üvegkereskedelmi részvénytársaság (Tisza-palota) a képeretkezést bevezette. Minden e szakmába vágó munkát a legelőszobában vállal.

A városi Muzeumi bizottság ülése. A városi muzeum és közmüvelődési könyvtár felügyelő bizottsága ma, szombaton délután 4 órakor a Csokonai-körtermében ülést tart, amelynek tárgyai a következők: 1. Jelentés a muzeum 1924. évi működéséről. 2. Felszámolás a muzeum 1923-24. évi állanségélyéről. 3. Déri Frigyes halála, tagsági helyének betöltése. 4. Jelentés a közm. könyvtárról és a képtár megnyitása. 5. Az 1924-25. évi állanségély felhasználásának terve s a muzeum idej munkarendje. 6. Különböző muzeumi ügyek: miniszteri leiratok, tanácsi határozatok. 7. Emerich-telepi utcák elnevezése.

Ácsmesterek értekezlete. Felkértek az összes képesített ácsmesterek, hogy e hó 22-én, azaz vasárnap délelőtt 9 órakor az Ipartestület tanácstermében tartandó szakosztályi értekezleten okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: A városi jókarbantartási pályázat. Utána 10 órakor szövetkezeti ülés. Elnökség.

Jönnék: A Nibelungok, világattrakció.

Egy volt hadifogoly legvilkolással fenyegette meg testvéreit. Wágner István orosz hadifogságból hazatért Tompa Mihály-utca 10. szám alatti lakos 5 millió koronát követelt testvéreitől és mikor ezek a kérést megtagadták, kiirtással fenyegette meg az egész családot. Feljelentés folytán a rendőrség őrizetbe vette a veszedelmes embert zsarolás és életveszélyes fenyegetés címén és az eljárás megindult ellene.

Férfi kalapok divat formában 95.000 koronától, Frank Imrénél.

Március 28-án lesz Szép Miklós bünperének tárgyalása. A lopással gyanúsított Szép Miklós volt gazdasz bünperét a törvényszék márc. hó 28-án fogja tárgyalni. Attól függetlenül a tábla vándanácsa a jövő hét elején dönt afelett, hogy kaució ellenében szabadlábra helyezik-e Szép Miklóst.

Rendőri hír. Botrányos részegségért a rendőrségen előállították Czako János 55 éves Busi-utca 17. szám alatti lakó munkást, aki a Hatvan-utcai csméletlenül fetrengett. Az eljárás megindult ellene.

A SALVATOR SÖR erősít, táplál, gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség csapolva csak a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

Színészből rengeteg sok képben és írásban megjelent a Színházi Élet új számában. Látnivalók és olvasnivalók tömege nélkülözhetlenné teszi Ince Sándor kitűnő hetilapját, melynek tartalmából csak a következőket említhetjük meg: Szász Zoltán, Lestyán Sándor, Schöpflin Aladár, Faragó Jenő, Barabás Lóránt, Kálmán Jenő pompás cikkei. Szőke Szakáll vicclapja, Maurice Ivain foxtrott-shimmy kottája és az Ezüstlakodalom című színmű teljes szövege, mint darabmelléklet. Ezenkívül gazdag vidék, mozi, sport, autó, zene, divat, képzőművészet, műkedvelő rovat egészíti ki a különösen gazdag színt, melynek ára 8000 korona. negyedévi előfizetés 80,000 korona. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 29.

Német nyelvet, könyvitelt, szépirást tanít
CZEIZLER
Bethlen ucca 21. szám.

MÉLIUSZ
KÖNYVKERESKEDÉS

Ajánlja dusan felszerelt könyvraktárát. Az összes egyetemi tan- és segédkönyvek, ipari, technikai, mezőgazdasági szakmunkák, kötött diszmunkák, az összes szépirodalmi újdonságok, ifjúsági iratok. Legújabb zeneművek és divatlapok a legnagyobb választékban állandóan raktáron. Előfizetéseket minden bel- és külföldi lapokra elfogadjunk

Bárhol hirdetett könyveket a leggyorsabban szerezzük be.

SZÍNHÁZ

MUSOR:

Március 21. Goldstein Számi. Burleszk operette. Fenyő Irma és Faludi Kálmán m. v. Bérletszűnet.
Március 22. Délután: A kis cadet, operette. Olesó helyárok. — Este: Goldstein Számi, burleszk operette. Fenyő Irma és Faludi Kálmán m. v. Bérletszűnet.

„Goldstein Számi”, aki már egyszer teljesen meghódította a debreceni közönséget, ma és holnap este újból viharos nevetéseket fog kiváltani a nézőkből. Faludi Kálmán ezzel a páratlan művészi alakításával feledhetlenné teszi magát minden előadásban. **Partnere ezúttal Kováts Terus lesz**, aki különös eleven-séggel és frappáns táncaival való ságos tapsorkánokat fog a közönségből kiváltani. Kívülök Szilágyi, Halassyné, Károlyi, Hortobágyi, László és Thuróczy játszanak pompás szerepeket a darabban.

Kováts Terus és Faludi a „Goldstein Számi”-ban még a legkomolyabb arcot is megnevettetik. Siessen jegyét megváltani.

A kis kadét, olesó helyárok, de pompás előadásban megy vasárnap délután U. Kováts Terus, Gyöngyössy, Unger, Markovits és Rolkóval a főszerepekben.

„Meteorban” szombaton „Kapitán Kidd” vagy „Párbaj a halállal” Eddie Polóval! 2 rész egyszerre! 2 és fél órási műsorok! Jegyelővétel!

Apollo: Március 21—22: A titokzatos idegen, Mr. Senki, Harry Piellel. Párbaj a hőmezón, egy ördögös fickó furcsa kalandjai 10 fejezetben. Főszerepet játsza Harry Piel.

Vigszínház: Március hó 21. Egyszer minden asszony, színmű 7 felvonásban. Főszerepben Virginia Vally.

Uránia: Március hó 21—22. Éjjel 11—12 óra között, bűnügyi dráma 7 felvonásban. Főszerepben Clare Windsor és Normann Kerry.

Vigszínház: Március hó 22. Démonok kerestetnek, bohózat 7 felvonásban. Főszerepben Potasch és Perlmutter.

Hétfőn: New-York éjjel.

„Meteorban” vasárnap „Tengeri medve”. Nagy attrakció! Harold Lloydal! és „A földöntúli nász”.

Külföldi diszlelvélapírok minden színben és minőségben Méliusznál.

KÖZGAZDASÁG

10,000 koronával emelkedett a buza és a rozs ára

Budapest, márc. 20. A termény-tőzsde irányzata a jobb amerikai jelentések következtében valamivel javult és úgy a buza, mint a rozs 10,000 koronával emelkedett. Csikágóban a buza 2 és fél centtel emelkedett és ennek hatása minden gabonátőzsdén érezhető. A forgalom mindamellett egész minimális, miután úgy a kereslet, mint a kínálat tartózkodó. — Budapesti paritásban 77 kilogra-

mos buzáért 500,000 koronát fizettek, míg egy tétel fehérmegeyi átlomásról 465,000 koronával eserélt gazdát.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: 76 kg.-os tiszavidéki buza 487—487,500—490,000, pestmegeyi és fehérmegeyi 485—487,500, 78 kg.-os tiszavidéki 497,500—499,500, pestmegeyi és fehérmegeyi 495—497,500, rozs 440—445,000, takarmányárpa 340—360,000, sörárpa 450—470 ezer, köles 250—260,000, zab 390—410,000, tengeri 235—240,000, korpá 207,500—210,000 korona budapesti paritásban 100 kilogramonként.

A korona 0.0072

Zürich, márc. 20. Páris 26.85, London 24.79.50, Newyork 518.75, Brüsszel 26.25, Milánó 21.0750, Berlin 123.50, Bécs 0.0073.25, Szófia 3.77.50, Prága 15.40, Varsó 100, Budapest 0.0072, Bukarest 2.45, Belgrád 8.17.50.

Ingadozó volt az érték-tőzsde irányzata.

Budapest, márc. 20. A tőzsdén nem volt egyenletes az irányzat. Egyes kis papírokból véleményes vásárlások akadtak olyanokban is, amelyekben hetek óta állt az üzlet, de az árfolyamemelkedés százalékban kifejezve nem volt nagy. Viszont az a tény, hogy vásárlások történtek és a tényleges kötéseknek megfelelő árválulás mutatkozott, már maga is eredmény a tőzsdén.

A külföldi tőzsde kedvezőtlen irányzata egyébként visszatartotta a spekulációt a nagyobb akcióktól, különben is olyan a hangulat az arbitrázs-papírokkal szemben, hogy azoknál lényegesebb áreltolódás nem is állhat elő.

A tenyészállatvásár.

Budapest, márc. 20. A tenyészállat kiállításra felhajtott állatokat a mai nap folyamán bírálta meg 12 tagú bíráló bizottság, a melynek munkája a nagy anyag- és a kiváló minőségre való tekintettel a késő esti órákig eltartott. A szarvasmarhák csoportjában a nagy díjat és a földművelésügyi miniszterium tiszteletdíját Gaál József bikája kapta. Ezenkívül a szimentáli bikák közül az első díjat kapta még Bernrieder József bikája. A magyar bikáknál az első díjat az Egri főképtalan, a piros-tarka bikáknál Farkas József. A mangalica sertések-nél a nagy díjat nyerte a zürichi apátság, a hussertéseknél első díjat nyert Theisz Gyula örökösei, további díjakat nyertek a juhoknál Wenkheim László gróf, aki a nagy díjat nyerte, továbbá Almásy Imréné grófné, mezőgazdasági ipar és az egri főképtalan ipar r.-t.

A bíráló bizottság nagy számban ítelt oda második és harmadik díjakat, valamint a magánosok által felajánlott tiszteletdíjakat és okleveleket. Azonkívül a kistenyésztőknek gépeket, mezőgazdasági eszközöket és nemesített vetőmagvakat osztottak ki. A kiállítás a nagyközönség részére szombaton nyílik meg. Horthy Miklós kormányzó látogatása vasárnapra van jelezve és ugyancsak kilátásba helyezte a kiállítás megtekintését Smith Jeremiás főbiztos.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

A TÁLTOSFIU.

— SZERZŐ —

Írta: **OLÁH GÁBOR.**

LXV.

Ettől a betegségtől fogva nem az az ember volt többé, aki addig. Mintha lelkének a tükrén finom repedés szaladt volna végig: bizonyos dolgokat, amelyek ebbe a hasadába vetődtek, csak torzul bírni látni. Képzeldő lett; gyanakodás ült az agyára, mint ahogy fekete kutya ül néha babonásan egy-egy domb tetjén. Ez a gyanu vonított sokszor, amit csak ő hallott; s olyankor nyugtalan zürzavarban tépte össze-vissza napjait. Attól félt: megmérgezik; a feleségének először meg kellett ízlelnie az ételt, csak azután evett belőle.

Mikor talpra állott, észreveszi, hogy a kocsijára nem akar ráülni senki. Régi ismerősök, megszokott vendégek elkerülik. Fúj dühében, nem érti: mi ez? Végre bátyjának is elpanaszolja; az azután fölnyitja a szemét:

— Igen. Tudják, hogy a te kocsid vitte a hóhért, megirták az ujságok. Azért nem mer beleülni senki.

Bakó Mihály eget leszaggató káromkodással tisztelte meg az ujságírókat, amiért álnok módon csúffá tették a nemes város elött.

Bizony, a kereset nagyon megcsappant. Most már ennek lett a betegé.

Mit volt mit tennie? Eladta az átkozott kocsit, másikat, újat vett, új felszereléssel állott ki a piacra, éles hangon hirdetve, hogy ez a kocsit most jött Pestről, még senki emberfia nem tette rá lábát a hágójára.

Igy édesgette vissza lassanként elszóródott vendégeit.

18.

Gyönyörű gyermekkor.

A kis táltos fiu pedig nőtt, növekedett szépen.

Édes anyja féltő aggodalommal, babonás szeretettel övezte körül; ezen a bűvös körön nem léphetett be sem betegség, sem rossz akarat, sem szerencsétlenség. Az anyaszeretet olyan, mint a golyófogó páncél: viselője mosolyogva, sértetlenül megy át a halál mesgyéjén is.

Téli esteken, mikor már közeledett havas bundájában Karácsony, mikor minden kis fiúskában új Messiást álmodik az anyja: Bakóné megrakta jól fával a kis duruzsoló kandallót, ráült nagyanyjától örökölt kis számolyszékére, maga köré gyűjtötte gyermekeit, és bűbajos tündérmesékkel ringatta be ámuló lelküket a szent éjszakába. Erzi, Mari, Pista már iskolába járt, tudtak egy pár éneket. Édes anyjuk megtanította őket minden szép és híres zsoltárra, dicséretre. „Nagy az Ur, ki fényes házat építette ott fenn, a számtalan egeknek fölötté...” Azután: „Ináadandó Isten, e széles föld néked számolyod, és a menny fényes ülő széked...” És azt a tündöklőt: „A csillagos égnék seregei ott fent tündöklő fényükkel dicsérik az Istent...” Óh, hogy zengett a kis Ács Zsuzsika ezüst hangja, mikor az Örökkévaló hatalmát hirdette parányi gyülekezetének: „Te fogod a zengés tavaszok kezeit, míg kitergeti színes szőnyeget; aranyszin ruhát adsz az ért gabonafőre, fűrtökből koronát fűzöl a szőlőtőre; a megfagyott földet hópolyhekbe pólyárod, lakosít élesztő örömmel kínárod...”

Laci, aki egy picit pöszén beszélt, mindig úgy mondta az Isten nevét: Iszten... A testvérei édesen nevettek rajta; anyja pedig szívéhez szorítva megsókolta, ezt gondolván: te vagy az én szerelmes fiam, kibem nekem kedvem telik.

Nem gyűjtöttek így estéinkint lámpát. Odakinn pustolva szaladt a hó háztetőről-háztetőre, kergette a mérges északi szél; fehér köntöse bevilágított a parányi ablakokon. Idebenn barátságos meleg terjengett; az okos kis kályha, régi dalt dudolva, sokáig megtartotta a meleget, mert tudta, hogy drága a tüzelőfa és szegény embereknek a fészket fűti. Az égő fák különös módon sirtak, jajgattak, néha daloltak. Lacika mindig kérdezte: mi az?

— Egy rossz ember lakott benn az erdőben, aki pusztította a kis éneklő madarakat, a jó Isten kis cselédeit. Egy tündér megharagudott rá, mert a fülemilének kiszaggatta a szárnyait; úgy sirt a szegény madár, hogy az öreg fák is könnyeket hullattak belé. Na te gonosz ember, mondja a tündér, megbüntetlek a szivtelenségedért. Azza! bűvös pálcájával ráütött a vállára, a gonosz ember rögtön csuszó-mászó féreggé zsugorodott. A tündér meghasított egy nagy fát; és belekergette a nyavalyás férget; mikor már benn volt, a hasadék összeforrt, a rossz ember benne szorult. Így lett belőle fába szorult féreg. Azóta mindig jajgat meg nem váltja. Ha egy ilyen fát kivágnak, felfűrészelik és tüzre teszik, a benne szorult féreg, az a gonosz ember jajgat, sirt, mert nagyon fűtik alá a poklot, neki bizony ez a kis kályha a gyehennája, itt szenved meg a gonoszságáért.

A nagyobb gyerekek kacagtak a fába szorult féreg kínján: ugy kell neki, miért tépte ki a fülemüle madár szárnyát.

Csak a kis táltos fiu, a komoly Laci, lett szomorú.

— Nagyon fáj neki? — kérdezte sokára anyjától. És ráemelte szép barna szemét.

(Folytatjuk)

SPORT

A kerületi mezői futóbajnoki versenyt március hó 29-én, délután 3 órai kezdettel rendezti meg a kerület a DKASE ügöttéri sporttelep környékén ifjúságiaknak körülbelül öt, senioroknak körülbelül 10 km. távol ságon egyesületi ötös csapatok részére. Nevezések dr. Kupinszky Sándor címére (Városháza) küldendők.

Uradalmi

tisztán kezelt tej, turó, tejföl és vaj egész napon át kapható:

Csapó ucca 8., az udvarban — Lévalnál.

Chamotte - téglakályha- és kazánfalazáshoz kapható

Lokács Vilmos és Testvére
Debrecen, Hatvan ucca 7.
Telefon: 308. szám.

Baksör

esapolást a

Sambrinus

már megkezdte.

VÁGOTT ÉS HASÁB TŰZIFA

legolcsóbban Péterfia-ucca 52. sz. alatt. 25 kg.-tól házhoz szállítjuk. I.r. porosz szén házhoz szállítva 90,000 és 100,000 K.

Bérrautók legolcsóbban Vértessy Jánosnál.

Telefon éjjel-nappal: 1042.
Autogén hegesztés, minden gépjávitás, Miklós ucca 53. szám.
(Lakás Arany János ucca 24. sz.)

APRÓHIRDETÉSEK

Debreczen, és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön' apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántul Hírnap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca.).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Ajánlat

Atadó
üzlethelyiség Csapó uccában. Azonnal átvehető. Cím a kiadóban. 2381

LILI KALAPSZALONBAN

(Piac ucca 26. sz., Passage) legszébb modell kalapok kaphatók.
Selyemkalapok 200,000 K-ért
Mindennemű alakítást elvállal.

PRÉCZ kárpitos, Hatvan ucca 41. szám.

Raktáron: heneserek, diványok, szalon- és bőr garnitúrák. — Afrikai- és lószőr matracok mélyen leszállított áron kaphatók.

CIPŐK

rendelésre legszebb és legtartósabb kivitelben olcsón készülnek

Polláknál, Halköz 4.

Fejelés, talpalás és apróbb javítások gyorsan, jól és olcsón.
Tisztelettelőknek és intézeteknek kedvezmény!

Sürgősen eladó két garnitúra magánjáró cséplő

Tanulókat felvesz:
Vértessy János
Miklós ucca 53. sz. — Telefon 10-42.

Lapkihordót

felveszünk az

EGYETERTÉS

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

MEGJELENT!

SZATHMÁRY ZOLTÁN A DEBRECENI SZÍNHÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:
„MÉLIUSZ“ KÖNYVKERESKEDÉSBE

Irodahelyiség

azonnal kiadó. Csapó ucca 8. Értekezhetni délelőtt Tegdes Károly szabóüzletbe. 2197

Földbirtokra.

tanyára, a háztartás minden ágában jártas középkori urinó gazdaszónynak ajánlkozik. Cím a kiadóban. 2344

Auto-

fényezést, kárpitozást, új karosszéria elkészítést vállalja Neuländer kocsigyár. 2389

Kocsik

nagy választékban, újak használtak, kedvező fizetéssel kaphatók Neuländer kocsigyárban. 2390

Bor,

saját termelés, az ismert minőségű bakaros, literenként kapható csak 16,000 k. vasárnaponként. Poroszlai ut 53. 2392

Intelligens

magános urinó házvezetői állást vállalna vidéken, esetleg gazdaságban kaucióval. 2397

Butorozott

szoba, esetleg ellátással kiadó. Tejeki ucca 81., hátsó épület. 2398

BIKAVAL

szemben gyönyörűen butorozott, kőművesi, erkélyes ucca szoba kiadó. — Megtéríthető az Egyetértésnél.

Répmag,

kékkő, vas és kőtélárak a legolcsóbban beszerezhetők Mazógazdák Hitelszövetkezetben, Csapó ucca 28., az udvarban jobbra. 2364

„Bélyegthon“

Fűveskert ucca 14., emelet. Külföldi bélyegkegyűjtés választék! 2367

Perzsaszőnyegek

legfinomabb Oriental anyagol legolcsóbban, legolcsóbb kivitelben Lőrinczél, Szoboszlai ut 11-b. Javítások tisztítások vállalhatók. 2372

Fiatal,

szorgalmas kereskedő kaucióval bármilyen állást elvállal. Cím Egyetértésnél. 2345

Női

ruha varrónő házakhoz ajánlkozik, otthoni munkát is vállal. Bundi u. 3. szám. 2349

Mansz. szövedjében

Burgundia 1. sz. alatt legutányosabban kapható mindenféle vászon, len és pamutár. Bér-szövedjébe kendert, lent, gyapjút és pamutot vállalunk. H684

Egy

szoba, konyhát elcsereim két szobás, konyhával. Perces u. 18., hátul az udvarban. F681

Fizetéseptelensége

előtt könyveit rendbe hozom. Megkeresések „Diszkret” jellegére a Független Ujság kiadóba. F684

Könyvelést

jutányosan vállalom. — Megkeresések „Mérlegképes” jellegére a Független Ujság kiadóba. F686

Butorozot

szoba, butorozott konyhával április 1-től gyermektelen családnak kiadó. Rákóczi ucca 55. F686

Két

személyes butorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán ucca 3. sz. H689

35 éves,

intelligens, jó megjelenésű nő házvezetőnéa menne, hasonló állásban már volt, a háztartás minden ágában jártas, falura is, mivel gazdaságban már volt. Cím a kiadóban. F688

Értesítés!

Van szerencsém az érdeklődőket értesíteni, hogy a cukrász-tanfolyam e hó 19-én megkezdődött. Beiratkozások még eszközölhetnek a Miklós ucca 51. szám alatt naponta 10 órától délután 2 óráig. — Kriskó Károly cukrászmesternél. T869

Kiadó

családi ház Árpád-tér közelében, szoba, konyha, nyári konyha, kamara, pince. Villanyvilágítás. Értekezhetni Dembinszky u. 10. sz. T870

Rakovszky uccal

kis szoba, konyha butorral átadó. Cím a kiadóban. T872

Üzlethelyiség

forgalmas helyen azonnali kiadó, Csapó u. 84. H691

Butorozott

szoba április 1-re kiadó. Szechenyi u. 11., földszint. H693

Négy

milliót adok annak kölcsön, ki egy szoba, konyhás lakást ad. Hűvelyes ucca 6., kereszt-épület. H695

Bérszántást

olcsón vállalom, tetszés szerinti mélységben. Cím a kiadóban. H696

Kereslet

Jó

családból való ügyes fiu kerékgyártó tanoncnak felvételt. Ugyanott gyékény karszeket és harságyat újat kötünk. Szabó, Hatvan ucca 69. sz. 2394

Értemes

nőt, vagy nyugalmazott esendor, rendor, állami tisztviselőt tarsul veszek 10 millióval jól jövedelmező vállalatba. Cím az Egyetértés kiadóhivatalában.

KÉT

szobás lakást keresek telepéssel. Ajánlatok az Egyetértéshez. Esetleg egy szoba, konyhás és verandás lakást adok. 1562a

Géplakatos

tanuló felvétetik Arany János ucca 37. Ehrenreich Samuel. F619

Tanuló,

négy középiskolát végzett jó házból való fiu tanulóknak felvétetik. — Werner Sándor uridivat haza, Piac 71. F677

KERES

uri ember különbejáratu uccal butorozott szobát, uri helyen ebéd-, vacsorával. Ajánlatot Egyetértés kiadóhivatalába „Tisztviselő” címre kér.

Egyszerű

szobát keres özvegy urinő butorral vagy anélkül Timár ucca környékén. Cím a Hajdúföldnél. H686

Kenyeres-leány

azonnali belé észre kerestetik a Royal-kávéházba. F683

Keresek

vidékre 40 éven felüli, gyermektelen keresztyén nőt trafik elárutáshoz f.x vagy percentre, teljes ellátással. Cím a kiadóban. F685

Fodrászsegéd,

jó munkás, idesebb felvétetik a Corzóba. H694

Eladás

Eladó

egy Singer varrógép, egy fekete kosztüm és egy női kabát, Baros ucca 15. sz. 2385

Angol- és manganca kereszte-

választott koca malacok eladók. Nagyerdei körút 6. sz. 2386

Kalapács

„Ajax” 2. szám, 4 és fel villanymotor eladó. Üzenben megtekinthető Erzsébet 28. 2391

Eladó

több méter szőnyeg. — Ferencz József ut 10., nánzmester. 2393

Eladó

Homokkerti, Bujdosó u. 36. sz. ház bekoitozható lakással. 2395

Eladó

1 katasztrális hold buzatermő föld tanyával. Ára 25 millió korona. Értekezni lenet Árpádtér, Moricz ucca 9. sz. 2396

SZŐLLŐ,

jó termo, Ujkerthben, Jerlók ucca 15. eladó. Turajdonos Domahuy u. 8. Homokkerti.

Zongora,

hosszu, jó nangu, olcsón eladó. Peterna 15. kereszt-épület. 2399

Eladó

a Turul vendéglő vámosperesi ut jobb oldalán, Marton Kálmán ucca 3. szám, Nyilas telep. 2400

Házhelynek

1513 föld Létai ucca 27. eladó. Csapó u. 50. 2365

Hentes

berendezés eladó. Cím az Egyetértésnél. 2377

Gazdálkodónak

alkalmas családi ház elkötözés miatt kedvező üzleti feltételekkel eladó. 4 szoba, istálló, 3 udvar stb. azonnali átadó. Meiusz tér 7. sz. 2379

Teljes

fűszerberendezés eladó. Hatvan ucca 55. szám. 2380

EGY

látható Irásu Curir gép olcsón eladó Egyetértésnél. 1776

Ajtók,

szekrények, pultok, álló íróasztal eladó: Arany János u. 39. F627

Elegáns

női hejtőkocsi, gummi-kerékkel alkalmi áron. Riesz Henrik kocsigyár. H670

Üvegszekrény

(vitrin) tükros, cseresznyefa, eladó. Maróthy Gy. ucca 3. sz. T871

Vályog,

nagyobb mennyiség eladó. Vasöntőde, Szoboszlói ut. H692